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Пояснительная записка


Настоящий сборник тестов предназначен для проверки, расширения и углубления знаний по истории России XIX века. Рекомендуется учителям и учащимся средних образовательных учреждений, абитуриентам ВУЗов, а также родителям обучающихся для осуществления контроля за усвоением программного исторического материала.


Тестовые материалы соответствуют содержанию учебника П. Зырянова «История России (XIX век)» для 8 класса и учебника В. Буганова и П. Зырянова «История России (конец XVII - XIX век)» для 10 класса.


Максимальное количество баллов, которое может набрать ученик за выполнение заданий одного варианта каждого раздела, равняется 20. Исходя из этого, можно порекомендовать следующие примерные нормы оценок:


19 – 20 баллов – «5»


15 – 18 баллов – «4»


10 – 14 баллов – «3»


менее 10 баллов – «2»


Впрочем, эти нормы могут варьироваться в зависимости от типа образовательного учреждения, профильности класса, уровня подготовленности учащихся и т. д.


По каждому разделу тесты составлены в 5 вариантах и обучающиеся должны ответить на каждый из них.


Тестовые задания прошли экспериментальную проверку в средней школе № 61 УВЦ  МЖК г. Чебоксары.

Раздел I. Эпоха Александра I (1801 – 1825 гг.)

ВАРИАНТ - 1

1. Для России в начале XIX века характерно…
 (2б.)


1. Участие в разделах Польши


2. Сохранение сословного строя


3. Распространение крепостного права на Сибирь


4. Основные виды транспорта – водный и гужевой 

2. К периоду царствования Александра 1 относится:… (1б.)


1.«Манифест о вольности дворянской»


2. «Жалованная грамота городам»


3 «Указ о вольных хлебопашцах»


4. «Свод законов Российской империи»

3. Командующим левым флагом русских войск в Бородинском сражении был…
(1б.)


1. П. Багратион

3. А. Кутайсов


2. М. Барклай де Толли
4. Ф. Уваров

4. Населённый пункт, возле которого Кутузов создал лагерь русских войск после оставления Москвы, - это… (1б.)


1. Бородино


3. Тарутино


2. Малоярославец

4. Шевардино

5. Создание проекта освобождения крестьян Александр I поручил…
(1б.)


1. А. Аракчееву

3. М. Сперанскому


2. Н. Новосильцеву

4. А. Чарторыйскому

6. Документ, в котором содержится выражение «Раб, прикоснувшийся земли Русской, становится свободным», - это…
(2б.)

1. «Указ о вольных хлебопашцах»



2. «Уставная грамота» 

3. «Русская правда»

4.  «Конституция»
7. В «Северное общество» входил…


(1б.)


1. М. Бестужев-Рюмин

3. П. Пестель


2. С. Муравьёв-Апостол
4. К. Рылеев

8. Установить соответствие:



(4б.)


1. П. Вяземский

а) воспитатель царя


2. П. Лагарп


б) руководитель заговора             

                                                   
    против царя


3. П Пален


в) член «Негласного комитета»


4. П. Строганов

г) участник создания  

                                                      
«Уставной грамоты»

9. Установить соответствие:



(4б.)


1. А. Аракчеев

а) рейд русской конницы в  

                                                      Бородинской битве


2. Д. Давыдов

б) партизанское движение в 

                                                      Отечественной войне


3. М. Платов

в) создание военных 

                                                       поселений


4. М. Милорадович
г) гибель на Сенатской     

                                                       площади

10. Установить правильную последовательность:  (3б.)


1. Тильзитский мир


2. Присоединение к России Финляндии


3. Издание «Указа о вольных хлебопашцах»

ВАРИАНТ - 2

1. К событиям, произошедшим в начале XIX века, относятся: (2б.)


1. Присоединение Финляндии


2. Присоединение Крыма


3. Разделы Речи Посполитой


4. Заключение Тильзитского мира

2. К периоду царствования Александра I относится:  (1б.)

1. Учреждение министерств


2. Создание Сената




3. Отмена крепостного права 

4. Создание теории «официальной народности»

3. Смертельное ранение в Бородинском сражении получил… (1б.)


1. П. Багратион


3. М. Платов


2. М. Барклай де Толли

4. Н. Раевский

4. Сражение, после которого Наполеон покинул остатки своей «Великой армии», - это… (1б.)


1. Бородинское


3. На р. Березине


2. Смоленское



4. Под Малоярославцем

5. Создание «Государственной уставной грамоты Российской империи» Александр I поручил… (1б.)


1. А. Аракчееву


3. Н. Мордвинову


2. Н. Новосильцеву


4. М. Сперанскому

6. «Зелёная книга» - это уставной документ… (2б.)

1. «Союза спасения»

2. «Союза благодентствия»



3. Северного общества 

4. «Общества соединённых славян»

7. Лидером Южного общества был…
(1б.)


1. П. Каховский


3. П. Пестель


2. Н. Муравьёв



4. К. Рылеев

8. Установить соответствие:  (4б.)

1. П. Вяземский

2. М. Кутузов

3. Н. Муравьёв

4. М. Сперанский


а) «Никто не может быть наказан без судебного приговора»

б) «Сфинкс, не разгаданный до гроба»

в) «Источник Верховной власти есть народ…»

г) «При уничтожении армии… вся Россия была бы потеряна»

9. Установить соответствие: (4б.)

1. В. Кочубей

2.  Г. Курин


3.  М. Платов

4.  Ф. Ростопчин


а) крестьянин, командир партизанского отряда

б) член «Негласного комитета»

в) генерал-губернатор Москвы

г) казачий атаман

10. Установить правильную последовательность:  (3б.)


1. Создание Священного союза


2. Создание «Негласного комитета»


3. Создание «Союза благоденствия»

ВАРИАНТ - 3

1. Для России в начале XIX века было характерно:  (2 б.)

1. Установление конституционной монархии

2. Губернское деление территории империи

3. Создание Государственного совета

4. Создание выборной Государственной Думы

2. К периоду царствования Александра I относятся:  (1б.)

1. Издание «Жалованной грамоты дворянству»

2. Завоевание выхода к Чёрному морю

3. Создание «Табеля о рангах»

4. Запрет публикации объявлений о продаже крестьян

3. В военном совете в Филях не смог принять участие…(1б.)


1. П. Багратион


3. Л. Беннигсен


2. М. Барклай де Толли

4. П. Коновницын

4. Государство, не вступившее в Священный союз, но активно его поддерживающее, - это… (1б.)


1. Австрия


3. Пруссия


2. Англия


4. Россия

5. Наиболее приближённый к Александру I в последние годы его царствования вельможа, - это… (1б.)


1. А. Аракчеев


3. П. Пален


2. Н. Новосильцев

4. М. Сперанский

6. «Общество соединённых славян» объединилось с …  (2б.)


1. «Союзом спасения»

3. Северным обществом


2. «Союзом благоденствия»
4. Южным обществом

7. Смертельно ранил М. Милорадовича на Сенатской площади декабрист… (1б.)


1. С. Волконский

3. С. Трубецкой


2. П. Каховский

4. И. Якушкин

8. Установить соответствие: (4б.)

1. Дворянство

2. Крестьянство

3. Купечество 

4. Мещанство 

а) непривилегированное население городов

б) самое образованное сословие

в) самое многочисленное сословие

г) сословие, разделённое на три гильдии

9. Установить соответствие: (4б.)

1. П. Вяземский

2. А. Бестужев- Марлинский

3. Д. Давыдов


4. К. Рылеев


а) поэт-романтик, беллетрист, декабрист

б) поэт, лидер Северного общества

в) поэт, гусар, партизан

г) поэт, государственный деятель

10. Установить правильную последовательность: (3б.)


1. Совет в Филях


2. Бородинское сражение


3. Сражение под Малоярославцем

ВАРИАНТ - 4

1. Для России в начале XIX века характерно: (2б.)

1. Сохранение феодальных повинностей (оброка и барщины)

2. Наличие казачьих войск

3. Преобладание городского населения над сельским

4. Ограничение монархии

2. К периоду царствования Александра I относится: (1б.)

1. Резкое усиление цензуры

2. Разрешение свободного выезда дворян за границу

3. Создание III Отделения собственной Его Императорского Величества канцелярии

4. Запрещение ввоза иностранной литературы

3. Военным министром и командующим I армией в начале Отечественной войны был…(1б.)


1. П. Багратион


3. М. Кутузов


2. М. Барклай де Толли

4. А. Тормасов

4. Армия Наполеона была отброшена на разорённую ею же Смоленскую дорогу в сражении…
(1б.)


1. У Смоленска

3. Под Малоярославцем


2. У Тарутина


4. На Березине

5. Легенда о старце «Федоре Кузьмиче» возникла…(1б.)


1. После убийства Павла I 





2. Во время Отечественной войны        


3. В первых тайных обществах будущих декабристов


4. После смерти Александра I       

6. Идея, объединившая всех декабристов, - это… (2б.)

1. Установление республики

2. Цареубийство


3. Ликвидация помещичьего землевладения

4. Отмена крепостного права

7. Автор «Русской правды» - это…
(1б.)


1. Н. Муравьёв


3. П. Пестель


2. С. Муравьёв – Апостол
4. К. Рылеев

8. Установить соответствие: (4б.)

1. Нижний Новгород

2. Старая Русса

3. Таганрог


4. Шевардино


а) место смерти Александра I

б) место нахождения крупнейшей ярмарки

в) район восстания в военных поселениях

г) место сражения в Отечественной войне

9. Установить соответствие:
(4б.)

1. П. Коновницын

2. А. Кутайсов


3. Н. Раевский

4. Ф. Уваров



а) рейд русской конницы

б) батарея на Курганной высоте

в) гибель в сражении


г) замена раненого Багратиона

10. Установить правильную последовательность: (3б.)


1. Восстание на Сенатской площади


2. Восстание Черниговского полка

3. Волнения в Семёновском полку

ВАРИАНТ - 5

1. Для России в начале XIX века характерно… (2б.)

1. Отсутствие ярмарок всероссийского масштаба

2. Преобладание вольнонаёмного труда над крепостным

3. Импорт промышленной продукции

4. Постепенное снижение доли России в мировом промышленном производстве

2. К периоду царствования Александра I относится: (1б.)

1. Восстание Е. Пугачёва

2. Казнь декабристов

3. Победа в войне с Швецией

4. Поражение в Крымской войне

3. Один из руководителей партизанского движения, погибший во время заграничного похода русских войск, - это…  (1б.)


1. Д. Давыдов


3. А. Сеславин


2. И. Дорохов


4. А. Фигнер

4. Оборонительные сооружения, воздвигнутые на левом фланге русских войск на Бородинском поле, назывались… (1б.)


1. Бастионы


3. Ретраншаменты


2. Редуты


4. Флеши

5. Наиболее яркое проявление «аракчеевщины» - это… (1б.)


1. Военные поселения

3. Бюрократизм


2. Казнокрадство

4. Взяточничество

6. Документ, который содержал идею установления в России республики, - это…
(2б.)

1. Проект М. Сперанского

2. «Уставная грамота» Н. Новосильцева – П. Вяземского

3. «Конституция» Н. Муравьёва

4. «Русская правда» П. Пестеля

7. Восстание Черниговского полка на Украине возглавлял… (1б.)


1. П. Каховский


3. П. Пестель


2. С. Муравьёв – Апостол

4. С. Трубецкой

8. Установить соответствие: (4б.)

1. Государственный совет


2. Негласный комитет 

3. Священный союз

4. Союз спасения 

а) объединение европейских монархов

б) тайное общество будущих декабристов

в)  круг друзей и сподвижников Александра I

г) законосовещательный орган при царе

9. Установить соответствие: (4б.)

1. М. Кутузов


2. М. Милорадович

3. М. Сперанский 

4. А. Тормасов 

а) генерал-губернатор Петербурга в 1825 г.

б) проект государственного устройства (1809 г.)

в) командующий III армией в 1812 г.

г) победа в русско-турецкой войне 1806-1812 гг.

10. Установить правильную последовательность:
(3б.)


1. Присоединение Финляндии


2. Завершение присоединения Грузии


3. Заграничный поход русских войск

Раздел II. Эпоха Николая I и завершение Крымской войны 

(1825-1856 гг.)

ВАРИАНТ - 1

1. Мера наказания, которая не применялась по отношению к декабристам, - это…
(1б.)

1. Смертная казнь

2. Каторжные работы 

3. Отправка на Кавказскую войну

4. Выдворение за пределы России

2. События, относящиеся к периоду царствования Николая I, - это… (2б.)

1. Возникновение Северного и Южного обществ

2. Принятие «чугунного» цензурного устава

3. Подавление русскими войсками революции в Венгрии

4. Заключение Парижского мира

3. «Картофельные бунты» явились следствием реализации… (1б.)

1. Денежной реформы

2. Реформы управления государственными крестьянами


3. Теории официальной народности

4. Манифеста об отмене крепостного права

4. Молодой В. Белинский входил в кружок… (1б.)

1. Братьев Критских

2. Д. Веневитинова

3. Н. Станкевича

4. М. Буташевича-Петрашевского

5. Для взглядов славянофилов характерно… (2б.)


1. Признание особого исторического пути России


2. Отрицательное отношение к реформам Петра I


3. Создание парламентского строя по образцу Англии


4. Стремление к сохранению крепостного права

6. Судьба лидера горцев Шамиля:
(1б.)


1. Погиб в бою


3. Сдался в плен


2. Пропал без вести

4. Бежал в Турцию

7. Морским является сражение…
(1б.)


1. У Балаклавы

3. На Альме


2. Под Инкерманом

4. Синопское

8. Установить соответствие:
(4б.)

1. А. Бенкендорф

2. Е. Канкрин


3. П. Киселёв

4. С. Уваров



а) министр просвещения

б) министр государственных имуществ

в) министр финансов

г) начальник III отделения

9. Установить соответствие: 
(4б.)

1. М. Бакунин


2. А. Ермолов


3. В. Истомин 

4. Н. Огарёв 

а) Кавказская война

б) оборона Севастополя

в) клятва на Воробьёвых горах

г) смертный приговор в двух государствах

10. Установить правильную последовательность: (3б.)

1. Начало «богатырских битв» между западниками и славянофилами

2. Смерть Д. Веневитинова

3. Основание А. Герценом Вольной русской типографии в Лондоне

ВАРИАНТ - 2

1. Был казнён декабрист…(1б.)


1. С. Волконский

   3. М. Лунин


2. П. Каховский

   4. С. Трубецкой

2. События, относящиеся к периоду правления Николая I, - это…  (2б.)

1. Создание Министерства государственных имуществ

2. Создание Государственного совета

3. Создание Сената

4. Создание III. Отделения собственной Е. И. В. канцелярии

3. Систематизация и кодификация российских законов – это заслуга…  (1б.)


1. А. Бенкендорфа


3. М. Сперанского


2. П. Киселёва



4. С. Уварова

4. 21 человек, приговорённые к смертной казни, лишь в последний момент заменённую каторгой, были членами кружка…
(1б.)

1. В. Белинского

2. М. Буташевича-Петрашевского 

3. Д. Веневитинова

4. Н. Станкевича

5. Для взглядов славянофилов характерно:
(2б.)

1. Следование историческому пути стран Европы

2. Преувеличение роли крестьянской общины

3. Идея объединения славянских народов

4. Принятие Конституции по образцу стран Запада

6. Теократическое государство, созданное горцами Северного Кавказа, - это…
(1б.)


1. Имамат


3.  Халифат


2. Султанат


4. Эмират

7. Командующий русской эскадрой в Синопском сражении – это… (1б.)


1. В. Истомин


3. А. Меншиков


2. В. Корнилов


4. П. Нахимов

8. Установить соответствие:
(4б.)

1. Т. Грановский

2. К. Кавелин


3. С. Аксаков 

4. Ф. Достоевский 

а) ученик В. Белинского, юрист, западник

б) историк, профессор, западник

в) писатель, петрашевец

г) писатель, отец сыновей-славянофилов

9. Установить соответствие: (4б.)

1. Николай I

2. В. Белинский


3. М. Бакунин

4. А. Герцен


а) «Самые живые… вопросы в России теперь: уничтожение крепостного права, отмена телесного наказания…»

б) «Страсть к разрушению есть вместе с тем творческая страсть»

в) «Удивительное время наружного рабства и внутреннего освобождения»

г) «Крепостное право есть зло, но прикоснуться к нему теперь было бы делом ещё более гибельным»

10. Определить правильную последовательность: (3б.)


1. Сражение под Инкерманом


2. Начало обороны Севастополя


3. Синопский бой

ВАРИАНТ - 3

1. Был казнён декабрист… (1б.)


1. А. Бестужев – Марлинский

3. И. Пущин


2. М. Бестужев-Рюмин


4. И. Якушкин

2. События, относящиеся к периоду царствования Николая I, - это… (2б.)

1. Создание проекта «Уставной грамоты Российской империи»

2. Создание «Русской правды»

3. Создание «Полного собрания законов Российской империи»

4. Создание «Свода законов Российской империи»

3. Денежная реформа – это заслуга… (1б.)


1. Е. Канкрина


3. М. Сперанского


2. П. Киселёва


4. С. Уварова

4. Поэт и философ, «архивный юноша», основатель кружка московской молодёжи, умерший в 22 года, - это…
(1б.)


1. В. Белинский

3. Н. Огарёв


2. Д. Веневитинов

4. Н. Станкевич

5. Для взглядов славянофилов характерно…
 (2б.)

1. Признание общего исторического пути для России и Европы

2. Идеализация допетровской Руси

3. Следование формуле: «Царю – власть, народу – мнение»

4. Идеи парламентской демократии, прав и свобод человека

6. Титул лидера горцев Шамиля – это… (1б.)


1. Имам


3. Мюрид


2. Наиб



4. Шейх

7. Условие Парижского мира – это… (1б.)

1. Уступка Россией Крыма

2. Потеря Россией Закавказья

3. Запрет держать военный флот на Чёрном море

4. Выплата крупной контрибуции в пользу победителей

8. Установить соответствие:
(4б.)

1. В. Корнилов


2. П. Кошка 

3. Н. Пирогов 

4. Э. Тотлебен 

а) врач-хирург, участник обороны Севастополя

б) матрос, герой обороны Севастополя

в) военный инженер, участник обороны Севастополя

г) адмирал, руководитель обороны Свастополя

9. Установить соответствие: (4б.)

1. В. Белинский

2. Н. Надеждин


3. С. Уваров 

4. П. Чаадаев 

а) автор «Теории официальной народности»

б) автор «Письма к Гоголю»

в) издатель журнала «Телескоп»

г) автор «Философического письма»

10. Установить правильную последовательность: (3б.)


1. Начало Крымской войны


2. Восстание в Польше


3. Венгерский поход русских войск

ВАРИАНТ - 4

1. Был казнён декабрист… (1б.)

1. Н. Муравьёв


2. С. Муравьёв – Апостол


3. Е. Оболенский

4. Д. Щепин – Ростовский

2. События, относящиеся к периоду царствования Николая I, - это… (2б.)

1. Разгар Кавказской войны


2. Судебная реформа 

3. Удаление из правительства А. Аракчеева

4. Отмена крепостного права

3. Реформа управления государственными крестьянами – это заслуга… (1б.)


1. А. Аракчеева


      3. Л. Дубельта


2. А. Бенкендорфа


      4. П. Киселёва

4. После 1825 года центрами общественного движения стали…  (1б.)

1. Аристократические салоны


2. Крестьянские общины 

3. Офицерские объединения

4. Студенческие кружки

5. Для взглядов западников характерно: (2б.)

1. Признание специфики и уникальности исторического пути России

2. Совпадение во многом их позиций с позицией либералов

3. Осуждение самодержавия

4. Негативное отношение к преобразованиям Петра I

6. Русские войска участвовали в подавлении революции в… (1б.)


1. Венгрии


3. Пруссии


2. Италии


4. Франции

7. Военные действия в годы Крымской войны не велись… (1б.)

1. в Закавказье

2. на Камчатке


3. на Мурманском побережье

4. в Поволжье

8. Установить соответствие: (4б.)

1. А. Герцен

2. С. Соловьёв


3. А. Ермолов

4. А. Хомяков

а) наместник на Кавказе

б) основатель Вольной русской типографии

в) публицист, славянофил

г) ученый-историк, западник

9. Установить соответствие: (4б.)

1. Николай I


2. А. Бенкендорф

3. К. Кавелин 

4. С. Уваров 

а) «Россия крепка единодушием беспримерным…»

б) Россия и Запад будут «… дружно идти по дороге,общей всем человеческим племенам»

в) «Россией правят столоначальники»

г) «Прошедшее России было удивительно, её настоящее более,  чем великолепно…»

10. Установить правильную последовательность: (3б.)


1. Смерть Николая I


2. Начало обороны Севастополя


3. Парижский мир

ВАРИАНТ - 5

1. Был казнен декабрист… (1б.)


1. И. Горбачевский


3. А. Розен


2. В. Кюхельбекер


4. К. Рылеев

2. События, относящиеся к периоду царствования Николая I, - это… (2б.)

1. Подавление восстания в Польше


2. Венский конгресс 

3.  Берлинский конгресс

4.  Спор из-за палестинских святынь

3. Николай I, сняв со своей груди орден Андрея Первозванного, наградил им за большие заслуги перед Россией… (1б.)


1. А. Бенкендорфа

3. М. Сперанского


2. П. Киселёва


4. С. Уварова

4. Был объявлен сумасшедшим и посажен под домашний арест… (1б.)


1. В. Белинский

3. М. Бакунин


2. А. Герцен


4. П. Чаадаев

5. Для взглядов западников характерно… (2б.)

1. Осуждение крепостничества

2. Идеализация патриархальной Руси

3. Идея создания единого славянского государства

4. Постепенное сближение славянских и западноевропейских народов

6. Наиболее активно в восточном направлении внешняя политика России в Николаевскую эпоху проводилась, кроме Турции, по отношению к… (1б.)


1. Афганистану

3. Китаю


2. Ирану


4. Японии

7. Государство, которое не участвовало в годы Крымской войны в боевых действиях против России, - это… (1б.)


1. Англия


3. Сардинское королевство


2. Австрия


4. Франция

8. Установить соответствие:
(4б.)

1. А. Бенкендорф

2. А. Герцен 

3. А. Меншиков 

4. М. Погодин 

а) издание журнала, пропаганда «официальной народности»

б) командование боевыми действиями в Крыму

в) руководство политическим сыском

г) клятва на Воробьёвых горах

9. Установить соответствие:
(4б.)

1. Гегельянство


2. Консерватизм 

3. Мюридизм 

4. Протекционизм

а) воинствующее течение в исламе

б) философское учение 

в) политика покровительства и поддержки

г) общественно-политическое течение, опирающееся на традиции

10. Установить правильную последовательность: (3б.)


1. Реформа П. Киселёва


2. Расправа над петрашевцами


3. Создание III Отделения

Раздел III. Реформы Александра II и внешняя политика 
России в 60-70 годы.

ВАРИАНТ 1

1. Автор «Записки об освобождении крестьян» - это… (1б)

1. А. Герцен                                            

2. К. Кавелин  

3. Я. Ростовцев

4. Н. Чернышевский       

2. Должностное лицо, которое не избиралось, а назначалось, - это…    (1б)

1. Волостной старшина                          

2. Мировой посредник 

3. Городской голова                                  

4. Сельский староста

3. В документах об отмене крепостного права содержалось:   (2б)

1. Одинаковые условия освобождения крестьян черноземных и нечерноземных губерний

2. Предоставление крестьянам права состояния свободных сельских обывателей

3. Введение «временнообязанных» отношений

4. Право свободного переезда крестьян в города

4. Центральное звено судебного устройства по реформе 1864 года – это…   (1б)

1. Волостной суд

2. Особое присутствие Сената

3. Мировой суд

4. Окружной суд

5. Для промышленного развития России в 60-70 годы характерно: (2б)

1. Опережающее развитие металлургии

2. Значительные успехи текстильного производства

3. Бескризисное развитие экономики

4. Формирование Московского, Петербургского, Уральского и Южного основных промышленных районов

6. Айгунский договор Россия заключила с… (1б)

1. Китаем

2. Хивинским ханством

3. Кокандским ханством 

4. Японией

7. Условием Берлинского конгресса было… (1б)

1. Предоставление независимости Боснии

2. Полное освобождение Болгарии

3. Право Австрии на оккупацию Герцеговины

4. Сохранение под властью Турции всей Сербии

8. Установить соответствие:  (4б)

1. В Жуковский

2. Ф. Плевако                        

3. Н. Путилов                           

4. А. Розен                                                 

а) декабрист, мировой посредник

б) поэт, воспитатель царя

в) известный адвокат

г) крупный предприниматель

9. Установить соответствие:  (4б)

1. Волость

2. Земство

3. Латифундия 

4. Отходничество     

а) орган местного самоуправления

б) крупное земельное владение                                                    в) административно-территориальная единица                                       г) уход крестьян на заработки

10. Установить правильную последовательность: (3б)

1. Военная реформа

2. Отмена крепостного права

3. Земская реформа

ВАРИАНТ – 2
1. Председатель Редакционных комиссий – это… (1б)

1. К. Кавелин

2. В. Назимов

3. Я. Ростовцев

4. Константин Николаевич

2. Мировой посредник непосредственно подчинялся…   (1б)

1. Губернатору               

2. Земской управе 

3. Сенату

4. Закону

3. В документах об отмене крепостного права содержалось:  (2б)    

1. Объединение крестьян помещичьего имения в сельское общество

2. Увеличение земельных владений освобожденных крестьян

3. Бесплатная передача земли в собственность крестьянам

4. Введение уставных грамот

4. Право выносить смертный приговор имел (по реформе 1864 года):  (1б) 

             1. Военный суд                3. Мировой суд 

             2. Волостной суд             4. Окружной суд

5. Для промышленного развития России в 60-70 годы характерно:  (2б)

1. Ускорение железнодорожного строительства

2. Подъем предпринимательства

3. Отсутствие собственного машиностроения

4. Высокие темпы роста черной металлургии

6. В «Союз трех императоров» не входил… (1б)

          1. Александр II                 3. Наполеон III

          2. Вильгельм I                  4. Франц-Иосиф 

7. Условием Берлинского конгресса было: (1б)

1. Сохранение власти Турции над Южной Болгарией

2. Расширение территории Сербии

3. Запрет ввода английских войск на Кипр

4. Признание всех условий Сан-Стефанского мира

8. Установить соответствие: (4б)          

1. А. Герцен

2. А. Кони

3. Н. Столетов

4. Д. Милютин

а) известный юрист

б) издатель «Колокола»

в) военный министр

г) герой русско-турецкой войны

9. Установите соответствие: (4б)

1. Губернский или уездный гласный  

2. Присяжный заседатель

3. Мировой посредник

4. Волостной старшина

а) участник заседания окружного суда

б) избранное должностное лицо, осуществляющее полицейские и административные функции

в) назначаемое должностное лицо, контролировавшее отношения между крестьянами и помещиками

г) избранный депутат в земствах

10. Установить правильную последовательность: (3б)

1. Сан-Стефанский мир                        

2. Пекинский договор                              

3. Отказ России от условий Парижского мира

ВАРИАНТ-3

1. Автор слов «Лучше начать уничтожение крепостного права сверху, нежели ждать… когда оно начнет уничтожаться снизу» - это…(1б)

1. Александр II                       

2. А. Герцен 

3. К. Кавелин

4. Константин Николаевич

2. Разрешение на переезд крестьянина на постоянное место жительства в город мог дать (по условиям реформы 1861 года)… (1б)

1. Помещик

2. Мировой посредник             

3. Сельский староста

4. Сельский сход

3. В документах об отмене крепостного права содержалось:  (2б)

1. Запрет крестьянам самостоятельно приобретать недвижимое имущество на свое имя

2. Отрезание части земли у крестьян в результате уменьшения душевого надела

3. Единовременная выплата крестьянами помещику всей сумму выкупа за полученные наделы

4. Установление круговой поруки в  крестьянской общине

4. Для земской реформы 1864 года характерно: (1б)

1. Одинаковые права для всех избирателей 

2. Введение земств на всей территории России

3. Запрет обложения местного населения денежным сбором

4. Наделение земств хозяйственными функциями

5. Для промышленного развития в России в 60-70 годы характерно: (2б)

1. Строительство Китайско-Восточной железной дороги

2. Упадок Нижегородской ярмарки

3. Спад в пищевой промышленности 

4. Переход отраслей на применение вольнонаемного труда

6. Государство, упраздненное в 1876 году, - это… (1б)

1. Бухарский эмират                     

2. Кокандское ханство

3. Казахстан

4. Хивинское ханство

7. Условием Берлинского конгресса было:  (1б)

1. Включение в состав Болгарского княжества Софии и Варны

2. Расширение территории Черногории

3. Предоставление независимости Герцеговине

4. Признание Англией условий Сан-Стефанского мира

8. Установить соответствие (4б)

1. Г. Батеньков

2. А. Горчаков

3. М. Скобелев

4. Н. Чернышевский                    

а) министр иностранных дел

б) декабрист, мировой посредник

в) издатель журнала «Современник»

г) талантливый полководец

9. Установить соответствие:  ( 4б)               

1. Бездна

2. Верное

3. Шипка

4. Карс

а) крепость в Закавказье

б) прежнее название Алма- Аты

в) село в Казанской губернии

г) горный перевал в Болгарии

10. Установить правильную последовательность: (3б) 

1. Военная реформа 

2. Судебная реформа

3. Городская реформа

ВАРИАНТ-4

1. Главный комитет по крестьянскому делу возглавлял:  (1б)

1. Константин Николаевич               

2. Ю. Самарин

3. Н. Милютин

4. Я. Ростовцев

2. Введение Уставных грамот было функцией: (1б)

1. Губернатора                 

2. Мирового посредника

3. Дворянского Собрания

4. Волостного старшины

3. В документах об отмене крепостного права содержалось: (2б)

1. Запрет крестьянам самостоятельно заключать договора и сделки

2. Передача земли, которой пользовались крестьяне, в их частную собственность

3. Временное сохранение барщины и оброка для лично свободных крестьян

4. 49-летний срок возвращения крестьянами суммы денег, уплаченной государством помещику

4. Для военной реформы 1874 года характерно: (1б)

1. Сохранение рекрутчины

2. Широкий доступ к офицерскому званию представителей недворянских сословий

3. 15-летний срок службы 

4. Введение всеобщей воинской обязанности

5. Для сельского хозяйства в 60-70 годы характерно:  (2б)

1. Ликвидация латифундий

2. Отработочная система хозяйства

3. Расслоение крестьянства

4. Свертывание отходничества в Нечерноземье

6. В русско-турецкой войне 1877-1878 гг. на стороне России вступила в войну:  (1б)                          

1. Австро- Венгрия

2. Англия 

3. Германия

4. Румыния

7. Город-крепость в Болгарии, который трижды безуспешно штурмовали русские войска, - это:
 (1б) 

1. Варна

2. Плевна

3. София

4. Шейново                                              

8. Установить соответствие:   (4б)

1. И. Гурко

2. В. Назимов           

3. А. Петров            

4. Ю. Самарин                           

а) славянофил, член Редакционных комиссий

б) крестьянин, возглавивший волнения в селе Бездна

в) генерал, герой русско-турецкой войны

г) виленский генерал-губернатор

9. Установить соответствие: (4б)

1. Вердикт

2. Голова


3. Отрезок
 

4. Рекрут 

 

а) руководитель городского самоуправления

б) часть надела, отбираемая у крестьян

в) решение присяжных заседателей

г) призванный на военную службу

10. Установить правильную последовательность:  (3б)

1. Земская реформа

2. Русско- турецкая война

3. Образование «Союза трех императоров»

ВАРИАНТ-5

1.   Заместитель министра внутренних дел, внесший большой вклад в подготовку реформы 1861 года, - это: (1б)

1. Н. Милютин                       

2. В. Назимов   

3. Ю. Самарин

4. Я. Ростовцев

2. Мировым посредником был писатель:    (1б)

1. Ф. Достоевский

2. М. Салтыков-Щедрин
       

3. Л. Толстой

4. И. Тургенев

3. В документах об отмене крепостного права содержалось:  (2б)

1. Свобода вступления крестьянами в брак

2. Несменяемость сельских старост в течение 10 лет

3. Установление выкупных платежей

4. Отмена круговой поруки в крестьянской общине

4. Для городской реформы 1870 года характерно: (1б)

1. Равные условия участия в выборах для всех горожан

2. Назначаемость городского головы губернатором

3. Наделение городских дум и управ политическими функциями

4. Недопущение к выборам рабочих, не плативших налогов

5. Для сельского хозяйства России в  60-70 годы характерно:  (2б)  

1. Полное отсутствие в России фермерских хозяйств

2. Избавление от полукрепостнических форм эксплуатации

3. Частные и коренные переделы земли

4. Начало перестройки помещичьих хозяйств на рыночные основы

6. Наивысший успех российской дипломатии в 60-70-е годы – это: (1б)

1. Создание « Союза трех императоров»

2. Продажа Аляски Соединенным Штатам Америки

3. Отказ соблюдать условия Парижского мира

4. Подписание условий Берлинского конгресса

7. Мирный договор с Турцией был подписан в 1878 году в:  (1б)




       1. Константинополе

 3. Софии

  


       2. Сан-Стефано


 4. Париже

8. Установить соответствие:  (4б)

1. Н Добролюбов

2. М. Лорис-Меликов

3. А Горчаков

4. П. Губонин


а) боевые действия в Закавказье

б) учеба в лицее вместе с Пушкиным

в) сотрудничество в журнале «Современник»

г) предпринимательская деятельность

9. Установить соответствие:  (4б)

1. «Полярная звезда»

2. «Записки охотника»

3. «Отечественные записки»

4. «Записка об освобождении крестьян»


а) популярный журнал


б) альманах А. Герцена


в) сочинение К. Кавелина

  
г) произведение И. Тургенева

10. Установить правильную последовательность:  (3б)

1. Создание Главного комитета по крестьянскому делу

2. Взятие Плевны

3. Волнения в селе Бездна

Раздел IV. Общественное и революционное движение в начале 60 - начале 80-х годов.

ВАРИАНТ – 1

1. Наиболее резко выступили в 1862 году с требованиями о созыве народных представителей дворяне и мировые посредники губернии:        (1б)

1. Московской

2. Нижегородской

3. Симбирской

4. Тверской

2. Считал, что для достижения высоких целей годятся все средства, даже низкие, идеолог народничества:        (2б)

1. М. Бакунин



2. П. Лавров


3. С. Нечаев

4. П. Ткачёв

3. Главная сила либерального движения после русско-турецкой войны 1877-1878 гг. – это…
 (1б)

1. Земская интеллигенция


2. Купечество




3. Чиновничество

4. Промышленная буржуазия

4.  Решение суда присяжных заседателей на процессе Веры Засулич - это…  (1б)

1. Смертная казнь 

2. Каторжные работы

3. Заключение в крепость

4.  Оправдание

5. Программа «Народной воли» включала в себя: (2б)

1. Главная задача – политический переворот

2. Уничтожение государства

3. Отказ от индивидуального террора

4. Созыв учредительного собрания

6. Выражение «диктатура сердца» относится к: (1б)

1. Александру II


2. Д. Милютину



3. М. Лорис-Меликову




4. К. Победоносцеву

7. Роковую для Александра II бомбу бросил: (1б)

1. И. Гриневицкий


2. А. Желябов



3. Н. Кибальчич

4. С. Перовская

8. Установить соответствие:  (4б)

1. П. Валуев


2. Д. Толстой

3. К. Победоносцев

4. П. Шувалов



а) министр просвещения

б) министр внутренних дел

в) начальник Третьего отделения

г) обер - прокурор Синода

9. Установить соответствие:
(4б)

1. М. Бакунин


2. А. Герцен

3. Г. Плеханов


4. Н. Чернышевский

а) создание организации «Чёрный передел»

б) прекращение издания «Колокола»

в) обряд гражданской казни

г) борьба с Марксом в I Интернационале

10. Установить правильную последовательность:

1. Покушение В. Засулич

2. Покушение С. Халтурина

3. Покушение Д. Каракозова

ВАРИАНТ - 2

1. Н. Крузе, высланный за постановку вопроса о созыве «центрального земского собрания», был председателем губернского земского собрания: (1б)

1. Нижегородского


2. Московского 

3. Петербургского

4. Тверского

2. Считал, что насилие в революции должно быть сведено к минимуму, идеолог народничества:  (2б)

1. М. Бакунин


2. П. Лавров. 

3. С. Нечаев

4. П. Ткачёв

3. Программа «Земского союза» не содержала пункт:  (1б)

1. Подготовка вооружённого восстания

2. Созыв Учредительного собрания

3. Гарантии неприкосновенности личности

4. Свобода слова и печати

4. С призывом к молодёжи: «В народ! К народу! – вот ваше место, изгнанники науки», - выступил…
 (1б)

1. А. Герцен


2. Н. Добролюбов

3. Ф. Достоевский

4. Н. Чернышевский

5. Программа «Народной воли» включала в себя: (2б)

1. Отказ от вооружённых методов борьбы

2. Тактику запугивания и дезорганизации правительства

3. Сохранение помещичьего землевладения

4. Передачу заводов и фабрик рабочим

6. Выражение «Политика лисьего пушистого хвоста и волчьей пасти» относится к… (1б)

1. Александру II

2. Д. Милютину

3. М. Лорис-Меликову

4. К. Победоносцеву

7. Конструктором метательных снарядов в «Народной воле» был… (1б)

1. И. Гриневицкий


        3. Н. Кибальчич

2. А. Желябов


         4. Т. Михайлов

8. Установить соответствие:
(4б)

1. Н. Ишутин

а) «Чёрный передел»

2. А. Желябов

б) «Земский союз»

3. Г. Плеханов

в) «Ад»

4. И. Петрункевич
г) «Народная воля»

9. Установить соответствие:
(4б)

1. Д. Каракозов

2. Н. Рысаков

3. А. Соловьёв

4. С. Халтурин


а) выстрел в Летнем саду в 1866 г.

б) выстрелы на Дворцовой площади в 1879 г.

в) взрыв в Зимнем дворце в 1880 г.


г) взрыв на Екатерининском канале в 1881 г.

10. Установить правильную последовательность:  (3б)

1. Создание «Земли и воли»

2. Казнь народовольцев

3. Создание «Чёрного  передела»

ВАРИАНТ – 3

1. В 1863 году вспыхнуло восстание в … (1б)

1. Закавказье


3. Туркестане

2. Польше


4. Финляндии

2. Считал, что все государства построены на подавлении человека… (2б)

1. М. Бакунин


3. С. Нечаев

2. П. Лавров


4. П. Ткачёв

3. Не подчинилось в 1863 году решению о самороспуске отделение организации «Земля и воля» в…
(1б)

1. Казани



3. Москве

2. Нижнем Новгороде

4. Перми

4. Среди участников хождения в народ больше всего было… (1б)

1. Отставных офицеров

3. Студентов

2. Помещиков


4. Чиновников

5. Программа «Земли и воли» (1876 г.) включала в себя:  (2б)

1. Подготовку народной социалистической революции

2. Полный отказ от террористической деятельности

3. Частичное сохранение помещичьего землевладения

4. Созыв учредительного собрания

6. Наиболее консервативными взглядами отличался:
(1б)

1. М. Лорис-Меликов
3. Н. Милютин

2. Д. Милютин

4. К. Победоносцев

7. Из-за ареста не смог принять непосредственного участия в покушении на Александра II 1 марта 1881 года…
(1б)

1. И. Гриневицкий

3. Н. Рысаков

2. А. Желябов


4. Т. Михайлов

8. Установить соответствие:  (4б)

1. М. Бакунин

2. И. Петрункевич

3. П. Лавров


4. П. Ткачев



а) заговорщическое течение

б) бунтарское течение

в) пропагандистское течение

г) либеральное движение

9. Установить соответствие:  (4б)

1. «Молодая Россия»

2. «Земский союз»

3. «Чёрный передел»

4. «Набат»



а) либеральная организация

б) народническая организация

в) прокламация Зайчневского

г) газета П. Ткачёва

10.  Установить правильную последовательность: (3б)

1. Раскол «Земли и воли»

2. Хождение в народ

3. Убийство Александра II

ВАРИАНТ – 4

1. В прокламации к «кровавой, неумолимой революции, которая должна изменить радикально всё..» призывал…
(1б)

1. П. Заичневский


2. Н. Ишутин

3. Н. Серно-Соловьевич

4. Н. Чернышевский

2. Считал необходимостью создать законспирированную,  дисциплинированную революционную организацию, которая должна захватить власть… (2б)  

1. М. Бакунин


2. П. Лавров



3. Г. Плеханов

4. П. Ткачёв

3. Название организации «Земля и воля» было взято из статьи «Что нужно народу?», автором которой был… (1б)

1. А. Герцен


3. Н. Огарёв

2. Н. Добролюбов

4. Н. Чернышевский

4. Вера Засулич совершила покушение на…  (1б)

1. Императора

2. Министра внутренних дел

3. Начальника III отделения

4. Петербургского градоначальника

5. Для организации «Народная воля» было характерно:  (2б)

1. Упор на пропагандистские методы работы

2. Неприятие идеи социалистической революции

3. Тактика индивидуального террора

4. Подготовка восстания

6. По инициативе М. Лорис-Меликова была произведена ликвидация… (1б)

1. Министерства внутренних дел

2. Департамента полиции

3. Должности обер-прокурора Синода

4. Третьего отделения императорской канцелярии

7. Непосредственное руководство убийством Александра II 1 марта 1881 года осуществлялось: (1б)

1. А. Желябовым

2. Н. Кибальчичем

3. С. Перовской

4. Н. Рысаковым

8. Установить соответствие:
 (4б)

1. П. Кропоткин

2. Н. Кибальчич


3. П. Лавров

4. Н. Добролюбов


а) литературный критик

б) профессор математики

в) учёный-географ

г) техник-изобретатель

9. Установить соответствие: (4б)

1. Смерть А. Герцена

а) 1866 г.

2. Выстрел А. Каракозова

б) 1870 г.

3. Раскол «Земли и воли»

в) 1879 г.

4. Отставка Лорис-Меликова    
г) 1881 г.

10. Установить правильную последовательность: (3б)

1. Начало хождения в народ

2. Создание новой организации со старым названием «Земля и воля»

3. Создание «Чёрного передела»

ВАРИАНТ – 5

1. Первым руководителем организации «Земля и воля» был… (1б)

1. Н. Ишутин


2. Д. Каракозов




3. Н. Серно-Соловьевич

4. Н. Утин

2. Считал, что поспешность в деле подготовки революции приведёт к крови и напрасным жертвам…  (2б)

1. М. Бакунин


3. С. Нечаев

2. П. Лавров


4. П. Ткачёв

3. Полиция приписала авторство прокламации «Барским крестьянам от их доброжелателей поклон»…  (1б)

1. П. Заичневскому


2. Н. Серно-Соловьевичу




3. К. Кавелину

4. Н. Чернышевскому

4. Д. Каракозов был приговорен к… (1б)

1. Смертной казни


2. Каторжным работам 

3. Тюремному заключению

4. Ссылке в Сибирь

5. Для народничества характерно:  (2б)

1. Положительное отношение к буржуазному строю

2. Уделение особого внимания борьбе за конституцию и гражданские свободы

3. Мнение о возможности перехода к социализму через крестьянскую общину

4. Стремление уничтожить крепостнические пережитки

6. Назначенное на 4 марта 1881 г. заседание Совета Министров должно было рассмотреть вопрос о…
 (1б)

1. Политике на Балканах

2. Отмене выкупных платежей

3. Созыве комиссии с участием представителей земств и городов

4. Реорганизации Третьего отделения Императорской канцелярии

7. Во время покушения на Александра II 1 марта 1881 года погиб народоволец:
(1б)

1. И. Гриневицкий


3. Н. Рысаков

2. А. Желябов


4. Т. Михайлов

8. Установить соответствие:  (4б)

1. Н. Кибальчич


2. П. Кропоткин

3. С. Нечаев



4. С. Халтурин





а) учёный-географ, анархист

б) конструктор метательных снарядов

в) мнимый «столяр- краснодеревщик»

г) организатор убийства студента Иванова

9. Установить соответствие: (4б)

1. «Ад»


2. «Великорусс»


3. «Вперёд»


4. «Современник»


а) газета П. Лаврова

б) система прокламаций

в) подпольная группа революционеров

г) литературный журнал

10. Установить правильную последовательность:
 (3б)

1. Революционная ситуация в России

2. Процесс В. Засулич

3. Гражданская казнь Н. Чернышевского

Раздел V. Эпоха Александра III (1881-1894 гг.) и начало царствования Николая II (1894-1900 гг.)

ВАРИАНТ – 1

1. Характерные черты российской деревни в конце XIX века – это … (2б)

1. Сокращение численности сельского населения

2. Малоземелье крестьян в Черноземной зоне

3. Распространение земельных переделов

4. Снижение арендных цен на землю

2. Характерные черты промышленного развития России в конце XIX века – это…  (2б)

1. Государственная поддержка стратегических отраслей промышленности

2. Расширение железнодорожного строительства

3. Промышленный спад в 90-е годы

4. Низкий уровень концентрации производства

3. Для внутренней политики Александра III характерно:  (1б)

1. Ослабление самодержавия

2. Расширение прав земств

3. Удаление из правительства консерваторов

4. Принятие законов, затруднявших выход крестьян из общины

4. Государство, не входившее в Тройственный союз, - это…  (1б)


1. Австро-Венгрия

3. Италия


2. Германия


4. Россия

5. Имя императрицы, супруги Николая II, после принятия православия, это -…
(1б)

1. Александра Фёдоровна

2. Елизавета Алексеевна



3. Мария Александровна

4. Мария Фёдоровна

6. Черта, присущая либеральному движению в России в конце XIX века, это -…
(1б)

1. Выдвижение на первый план идеи конституции

2. Отход от него земской интеллигенции

3. Пропаганда своих идей через научные общества

4. Поддержка со стороны властей

7. Первая организация русских марксистов – это… (1б)

1. Кружок М. Бруснева


2. Кружок М. Федосеева


3. «Освобождение труда»

4. «Союз борьбы за освобождение рабочего класса»

8. Установить соответствие: (4б)

1. С. Витте


2. К. Победоносцев

3. П. Столыпин


4. Д. Толстой


а) обер-прокурор Синода

б) Саратовский губернатор

в) министр внутренних дел

г) министр финансов

9. Установить соответствие:  (4б)

1. В. Засулич

2. Ю. Мартов


3. П. Гейден


4. П. Долгоруков

а) «Союз борьбы за освобождение рабочего класса»

б) «Беседа»

в) «Освобождение труда»

г) «Вольное экономическое общество»

10. Установить правильную последовательность: (3б)

1. Заключение франко-русского союза


2. Образование Тройственного союза

3. Международная конференция в Гааге

ВАРИАНТ – 2

 1. Характерные черты российской деревни в конце XIX века – это… (2б)

1. Заметное сокращение рождаемости

2. Резкое ухудшение положение крестьян в Нечерноземье

3. Измельчение крестьянских наделов в центральных губерниях

4. Обострение конфликтов из-за земельных переделов

 2. Характерные черты промышленного развития России в конце XIX века - это... (2б)

1. Перевооружение армии и флота

2. Заметное сокращение финансирования правительством крупной промышленности 

3. Сокращение притока иностранных капитало
4. Восстановление государственной винной монополии

3. Для внутренней политики Александра III характерно: (1б)

1. Продолжение курса реформ Александра II

2. Введение в некоторых местностях режима усиленной и чрезвычайной охраны

3. Стремление разрушить патриархально-общинный строй в деревне

4. Введение выборности крестьянских гласных в земствах

4. Главный соперник России в борьбе за расширение сфер влияния на Дальнем Востоке       в конце XIX века – это…  (1б)

1. Китай



3. США

2. Корея



4. Япония

5. Трагедия во время коронации Николая II произошла на:
(1б)

1. Дворцовой площади в Санкт-Петербурге

2. Красной площади в Москве

3. Ходынском поле в Москве

4. Улице Крещатик в Киеве

6. Требование, не выдвигавшееся либералами на первый план в конце XIX века, - это…(1б)

1. Установление парламентской республики

2. Введение всеобщего начального образования

3. Отмена телесных наказаний

4. Создание мелкой земской единицы

7. Марксистская организация, которую начал посещать 18-летний В. Ульянов, - это …(1б)

1. Кружок Н.Федосеева
        


2. «Освобождение труда»

3. «Союз борьбы за освобождение рабочего класса»

4. «Южнороссийский союз русских рабочих»

8. Установить соответствие:
 (4б)

1. Александр I


2. Александр II

3. Александр III

4. Николай I


а) «Освободитель»

б) «Законодатель»

в) «Благословенный»

г) «Миротворец»

9. Установить соответствие:
 (4б)

1. С. Витте

2. П. Моисеенко

3. М. Лорис-Меликов

4. В. Ульянов


а) отставка из правительства

б) Морозовская стачка

в) ссылка в Шушенское

г) денежная реформа

10. Установить правильную последовательность:
 (3б)

1. Создание «Союза борьбы за освобождение рабочего класса»

2. Образование группы «Освобождение труда»

3. I съезд РСДРП

ВАРИАНТ – 3

1. Характерные черты сельского хозяйства России в 90-е годы XIX века – это…
(2б)

1. Усиление крепостнической политики  Александра III

2. Отмена выкупных платежей

3. Отрицательное воздействие мирового сельскохозяйственного кризиса

4. Резкое уменьшение хлебного экспорта

2. Характерные черты промышленного развития России в конце XIX века – это… (2б)

1. Снижение производства вооружений

2. Размещение правительственных заказов

3. Подъём в 90-е годы

4. Отсутствие собственной нефтедобычи

3. Для внутренней политики Александра III характерно:  (1б)

1. Разрушение сословного строя 

2. Создание Крестьянского банка

3. Стремление ослабить власть помещиков над крестьянами 

4. Сотрудничество с либеральным движением

4. Русские войска принимали участие в подавлении восстания в …
(1б)

1. Китае


3. Монголии                                   

2. Корее      


4. Японии

5. Николай II приходится Александру III…    (1б)

1. Старшим сыном

2. Вторым сыном

3. Младшим братом

4. Внуком

6. Для либерального народничества присуще:  (1б)

1. Стремление к революционному преобразованию общества

2. Мнения об окончательном утверждении капитализма в России

3. Использование тактики индивидуального террора

4. Желание поддержать коллективные формы производства (общину, артель и др.)

7. Своей главной опорой марксисты  считали…  (1б)

1. Либеральное народничество

2. Народнические течения



3. Рабочий класс

4.  Крестьянство

8. Установить соответствие:  (4б)

1. Санкт-Петербург

2. Грозный

3. Казань

4. Симбирск        

а) город, в котором раньше других появился трамвай

б) родина В. Ульянова (Ленина)

в) центр нефтедобычи

г) самый многонаселенный город в  России

9. Установить соответствие: (4б)

1. П. Аксельрод


2. В. Воронцов


3. К. Победоносцев

4. Д. Шаховской  

а) либерал

б) либеральный народник

в) марксист

г) консерватор

10. Установить правильную последовательность:  (3б)

1. Начало промышленного кризиса

2. Начало промышленного подъёма

3. Финансовая реформа

ВАРИАНТ – 4

1. Характерные черты российской деревни в конце XIX века – это…  (2б)

1. Увеличение детской смертности

2. Преобладание темпов роста урожайности над приростом населения

3. Свёртывание помещиками собственных запашек

4. Обнищание основной массы крестьянства в Черноземье

2. Характерные черты промышленного развития России в конце XIX века:  (2б)

1 Первоочередная поддержка правительством металлургии и машиностроения

2 Независимость от импорта техники и оборудования

3 Понижение удельного веса России в мировом промышленном производстве

4 Диспропорция в соотношении между тяжёлой и лёгкой промышленностью

3. Для внутренней политики Александра III характерно (1б)

1. Привлечение в правительство реформаторов

2. Прекращение субсидирования правительством дворянства

3. Введение должности земских участковых начальников

4. Смягчение правительственного надзора над земствами

4. В начале 90-х годов произошло сближение России с…  (1б)

1. Австро-Венгрией

2. Англией


3. Германией


4. Францией

5. Для Николая II в начале его царствования характерно:  (1б)

1. Стремление к реформам

2. Желание ограничить самодержавие

3. Заявление о продолжении политики Александра III

4. Проявление качеств талантливого государственного деятеля

6. Одним из главных центров либерального движения в конце XIX века были:
(1б)

1. Дворянские собрания

2. Купеческие клубы

3. Марксистские организации

4. Научные общества

7. Главным условием, благоприятствующим для распространения марксизма  в России, было…  (1б)

1. Появление рабочего движения

2. Развитие либерального течения

3. Рост роли либерального народничества

4. Сохранение крепостнических пережитков

8. Установить соответствие: (4б)

1. Г. Плеханов


2. В. Ульянов

3. А. Энгельгардт

а) «Наши разногласия»

б) «Письма из деревни»

в) «Развитие капитализма в России»

г) «Социализм и политическая борьба»

9. Установить соответствие:  (4б)

1. В. Игнатов


2. Г. Кржижановский

3. Н. Федосеев


4. Д. Шаховской

а) «Союз борьба за освобождение рабочего класса»

б) «Освобождение труда»

в) Комитет грамотности

г) Марксистский кружок в Казани

10. Установить правильную последовательность: (3б)

1. Арест и ссылка В. Ульянова            

2. Морозовская стачка

3. Распад «Союза борьбы за освобождение рабочего класса»

ВАРИАНТ – 5

1. Характерные черты российской деревни в конце XIX века – это…
(2б)

1. Мощные антиправительственные восстания крестьян

2. Отсутствие различий в положении крестьян Черноземья и Нечерноземья

3. Высокие выкупные платежи в Нечерноземье

4. Сокращение системы «отработок» в Черноземье

2. Характерные черты промышленного развития Росси в начале XIX века – это… (2б)

1. Протекционистская политика правительства в промышленности

2. Сокращение численности рабочего класса

3. Более высокий, чем в Западной Европе, и более низкий, чем в США, уровень зарплаты  рабочих

4. Формирование «пьяного бюджета»

3. Для внутренней политики Александра III характерно:..
 (1б)

1. Ликвидация Дворянского банка

2. Проведение ряда контрреформ

3. Отмена обязательного выкупа крестьян

4. Привлечение земств к управлению государством

4. Позиция России предотвратила нападение на Францию:
(1б)

1. Австро-Венгрии


3. Германии

2. Англии



4. Турции

5. Отличительное качество Николая II – это… (1б)

1. Либерализм взглядов

2. Выраженный консерватизм

3. Сильные и твёрдые черты характера

4. Природные способности к ведению государственных дел

6. Главная сила либерального движения в конце XIX века – это…  (1б)

1. Торгово-промышленная буржуазия

2. Земская и городская интеллигенция

3. Чиновничество

4. Рабочий класс

7. Не относится к марксистским организациям… (1б)

1. Кружок «Беседа»

2. Группа «Освобождение труда»

3. Кружок Н. Федосеева

4. Российская социал-демократическая рабочая партия

8. Установить соответствие:  (4б)

1. Казань

2. Самара


3. Симбирск

4. Шушенское

а) В. Ульянов - гимназист

б) В. Ульянов - студент

в) В. Ульянов – помощник присяжного поверенного

г) В. Ульянов – ссыльнопоселенец

9. Установить соответствие:  (4б)

1. М. Катков


2. Т. Морозов


3. П. Шувалов


4. М. Бруснев


а) дипломат, ведший переговоры с Бисмарком

б) организатор марксистского кружка

в) владелец Никольской мануфактуры

г) публицист правового направления

10. Установить правильную последовательность: (3б)

1. Голод на обширной территории страны  

2. Крушение императорского поезда

3. Трагедия на Ходынском поле

Раздел VI. Культура и духовная жизнь России в первой половине 

XIX века.
ВАРИАНТ – 1
1. Старейшим среди российских университетов был…
(1 б.)

1. Московский


2. Петербургский


3. Киевский 


4. Казанский

2. Осуществил синтез анилина…  (1 б.)


1. П. Аносов


3. В. Петров


2. Н. Зинин


4. Б. Якоби

3. Заслугой Ф. Литке является…  (1 б.)

1. Первая кругосветная русская экспедиция

2. Открытие Антарктиды

3. Создание Русского географического общества

4. Открытие пролива между материком и островом Сахалин

4. Характерными чертами развития образования в первой половине XIX века  являются: (2 б.)

1. Отсутствие высших учебных заведений в Поволжье

2. Разделение страны на учебные округа

3. Использование в качестве гувернёров пленных французов

4. Преобладание уровня грамотности сельских жителей над городскими

5. К характерным чертам классицизма не относится…  (1 б.)


1. Ассиметричность архитектурных композиций


2. Чёткий и спокойный ритм


3. Центральное расположение главного входа


4. Ориентация на античное искусство

6. Журнал умеренно-консервативного направления, основанный Н. Карамзиным, - это… (1 б.)

1. «Вестник Европы»

2. «Полярная звезда»

3. «Современник»

4. «Отечественные записки»

7. Характерные черты положения русской православной церкви в первой половине XIX века – это… (2 б.)

1. Восстановление патриаршества

2. Привилегии православия  по отношению к другим религиям

3. Отсутствие духовных академий

4. Деление духовенства на белое и чёрное

8. Установить соответствие:
(4 б.)

1. А. Захаров

2. К. Росси


3. В. Стасов

4. К. Тон



а) Главный штаб

б) Московский и Петербургский вокзалы

в) Биржа

г) Никольский казачий собор

9. Установить соответствие:
(4 б.)

1. Ф. Булгарин


2. А. Даргомыжский

3. А. Венецианов

4. М. Щепкин


а) художник

б) композитор

в) актёр

г) журналист и издатель

10. Установить правильную последовательность:
 (3 б.)


1. Продажа Россией Аляски


2. Амурская экспедиция


3. Первая русская кругосветная экспедиция

ВАРИАНТ – 2

1. Семья Лазаревых основала… (1 б.)


1. Институт восточных языков в Москве


2. Лицей в Ярославле


3. Гимназию в Тобольске


4. Институт благородных девиц в Казани

2. В обороне Севастополя принимал участие учёный…  (1 б.)


1. Н. Карамзин


3. П. Аносов


2. Н. Пирогов


4. Н. Зинин

3. Заслугой Ф. Беллинсгаузена является… (1 б.)


1. Первая русская кругосветная экспедиция


2. Открытие Антарктиды


3. Амурская экспедиция


4. Обследование Курильских островов

4. Характерными чертами развития образования в первой половине XIX века являются:  (2 б.)

1. Допуск в лицеи представителей всех сословий

2. Открытие военных академий

3. Воспитание многих дворянских детей гувернёрами

4. Отсутствие институтов для дворянских дочерей

5. Не является характерной чертой академизма:
 (1 б.)


1. Это разновидность классицизма в живописи


2. Ориентация на героическую тематику


3. Отказ от отображения сцен современной жизни


4. Изображение простого русского пейзажа

6. Журнал, закрытый за критику верноподданнической драмы Н. Кукольника, - это… (1 б.)

1. «Вестник Европы»


2. «Московский телеграф»

3. «Телескоп»

4.  «Современник»

7. Характерные черты положения русской православной церкви в первой половине XIX века – это… (2 б.)

1. Наличие «Духовного регламента», регулирующего положение церкви

2. Наличие Синода – высшего органа церковного управления

3. Отстранение церкви от благотворительной деятельности

4. Запрет исповедовать другие религии, кроме православия

8.Установить соответствие:  (4 б.)

1. К. Росси


2. М. Коринфский

3. Л. Клецке


4. К. Тон


а) Александринский театр

б) Храм Христа Спасителя

в) Арзамасский собор

г) Новый Эрмитаж

9. Установить соответствие:  (4 б.)

1. С. Пименов


2. Б. Орловский


3. П. Клодт

4. И. Мартос


а) памятники Кутузову и Барклаю де Толли

б) памятник Минину и Пожарскому

в) скульптуры, олицетворяющие реки

г) скульптуры «Укротители коней»

10. Установить правильную последовательность начала издания журналов:
(3 б.)


1. «Отечественные записки»


2. «Вестник Европы»


3. «Современник»

ВАРИАНТ – 3

1. Позже других был открыт университет…  (1 б.)


1. Московский


3. Киевский


2. Петербургский

4. Казанский

2. Исследование электрической дуги провёл… (1 б.)


1. Н. Зинин


3. В. Струве


2. В. Петров


4. Б. Якоби

3. Заслугой Г. Невельского является… (1 б.)


1. Первая русская кругосветная экспедиция


2. Открытие Антарктиды


3. Амурская экспедиция


4. Основание Русского географического общества

4. Характерными чертами развития образования в первой половине XIX века являются:  (2 б.)
1. Открытие университетов в Сибири

2. Основание института восточных языков

3. Покровительство Николая I техническому образованию

4. Отстранение церкви от открытия школ

5. Характерная черта эклектики – это…
(1 б.)

1. Строгое следование законам композиции

2. Ориентация исключительно на античную архитектуру

3. Смешение стилей

4. Наличие в здании только одного главного входа

6.  Журнал, в котором отдел критики возглавлял В. Белинский, это… 

(1 б.)

1. «Полярная звезда»


2. «Северная пчела»

3. «Вестник Европы»

4. «Отечественные записки»

7. Характерные черты положения Русской православной церкви в первой половине  XIX века, - это…  (2 б.)

1. Невмешательство самодержавия в церковные дела

2. Назначение архиереев только из числа чёрного духовенства

3. Отсутствие противоречий в союзе церкви и государства

4. Образование старообрядческой  Белокриницкой церкви

8. Установить соответствие:
 (4 б.)


1. О. Монферран


а) Дом Лопухиных


2. К. Росси



б) Александровская колонна


3. О. Бове



в) Сенат


4. А. Григорьев



г) Манеж

9. Установить соответствие:   (4 б.)

1. Н. Лобачёвский

2. Н. Зинин

3. Б. Якоби

4. Н. Карамзин


а) Анилиновые красители

б) Метод гальванопластики

в) Неевклидова геометрия

г) История России

10. Установить правильную последовательность сооружения памятников:
(3 б.)


1. Николаю I (автор Клодт)


2. Минину и Пожарскому (автор Мартос)


3. Петру I (автор Фальконе)

ВАРИАНТ – 4

1. Раньше других было открыто учебное заведение:
 (1 б.)

1. Лесной институт



2. Технологический институт



3. Инженерная академия

4. Горный институт

2. Выдающимся астрономом был…
 (1 б.)


1. Н. Зинин



3. В. Струве


2. Н. Лобачевский


4. Б. Якоби

3. Заслугой И. Крузенштерна является…
   (1 б.)

1. Открытие Аляски

2. Открытие Антарктиды

3. Первая русская кругосветная экспедиция

4. Открытие пролива между материком и островом Сахалин

4. Характерными чертами развития образования в первой половине XIX века являются:
 (2 б.)

1. Допуск в университеты детей крепостных крестьян

2. Сохранение сословно-дворянского характера лицеев

3. Отсутствие системы женского образования

4. Появление гимназий в Сибири

5. Характерная черта классицизма – это…  (1 б.)

1. Смешение стилей



2. Ассиметрия и диспропорция

3. Наличие широких витрин

4. Ориентация на античное искусство

6. Декабристы А. Бестужев и К. Рылеев издавали альманах…   (1 б.)

1. «Вестник Европы»


2. «Телескоп»

3. «Полярная звезда»

4.  «Отечественные записки»

7. Характерные черты положения Русской православной церкви в первой половине XIX века, - это…   (2 б.)


1. Преследование религиозного инакомыслия


2. Преобладание по численности чёрного духовенства над белым


3. Паломничество верующих в религиозные центры


4. Государственное денежное жалованье для всего духовенства

8. Установить соответствие:   (4 б.)


1. Т. де Томон


а) Большой театр


2. О. Монферран

б) Биржа


3. О. Бове


в) Исаакиевский собор


4. К. Росси


г) Михайловский дворец

9. Установить соответствие:
(4 б.)


1. О. Кипренский

а) «Сватовство майора»


2. К. Брюллов


б) «Гумно»


3. А. Венецианов

в) «Итальянское утро»


4. П. Федотов


г) «Портрет А. С. Пушкина»

10. Установить правильную последовательность: (3 б.)


1. Открытие Академии Генерального штаба


2. Открытие Московского университета


3. Открытие Царскосельского лицея

ВАРИАНТ – 5

1. В первой половине XIX века девушки могли получить образование в:
(1 б.)


1. Лицее


3. Университете


2. Частном пансионе

4. Академии

2. Выдающимся металлургом был…  (1 б.)


1. П Аносов


3. В. Струве


2. В. Петров


4. Б. Якоби

3. Заслугой Ю. Лисянского является:  (2 б.)



1. Открытие Антарктиды

2. Открытие пролива между материком  и островом Сахалин

3. Первая русская кругосветная экспедиция

4. Основание Русского географического общества

4. Характерными чертами развития образования в первой половине XIX века являются:


1. Отсутствие высших учебных заведений технического профиля

2. Совместное обучение в гимназиях мальчиков и девочек

3. Отсутствие общей системы начального образования

4. Низкая грамотность среди крестьян

5. Отличие московского классицизма от петербургского, - это…
(1 б.)

1. Большая монументальность

2. Запечатлённость в отдельных зданиях

3. Большая отдалённость от человека

4. Единство и гармоничность архитектурных ансамблей

6. Журнал, основанный А. Пушкиным, - это…
  (1 б.)

1. «Вестник Европы»


2. «Московский телеграф»

3. «Современник»

4.  «Отечественные записки»

7. Характерные черты положения Русской православной церкви в первой половине XIX века, - это… (2 б.)

1. Запрещение перехода из православия в другие религии

2. Ликвидация старообрядчества

3. Упразднение должности обер-прокурора Синода

4. Подвижническая деятельность Серафима Саровского

8. Установить соответствие:
 (4 б.)

1. А. Воронихин

2. А. Захаров

3. К. Росси

4. К. Тон



а) Публичная библиотека

б) Казанский собор

в) Адмиралтейство

г) Большой Кремлёвский дворец

9. Установить соответствие:
 (4 б.)


1. К. Брюллов


а) «Явление Христа народу»


2. А. Иванов


б) «Свежий кавалер»


3. В. Тропинин


в) «Последний день Помпеи»


4. П. Федотов


г) «Кружевница»

10. Установить правильную последовательность: (3 б.)

1. Открытие Антарктиды

2. Открытие пролива между материком и островом Сахалин

3. Открытие Аляски

Раздел VII. Культура и духовная жизнь России во второй половине 
XIX века.

ВАРИАНТ – 1

1. Для системы образования во второй половине XIX  века  характерно:
(2б.)


1. Высокий уровень грамотности населения


2. Развитие земской школы


3. Расширение сети церковно-приходских школ


4. Отсутствие женских гимназий

2. Созданием летательного аппарата тяжелее воздуха занимался (1б.)


1. А. Бутлеров


3. А. Можайский


2. В Докучаев


4. П. Чебышев

3. Учёный-географ, идеолог анархизма – это… (1б.)

1. П. Кропоткин


2. Н. Миклухо-Маклай



3. Н. Пржевальский

4. П. Семёнов-Тян-Шанский

4. Архитектор В. Шервуд разработал проект строительства …  (1б.)

1. Верхних торговых рядов в Москве

2. Балтийского вокзала в Петербурге

3. Главного здания Нижегородской ярмарки

4. Исторического музея в Москве

5. Вершиной пейзажной живописи считается творчество художника: (2б.)


1. Ф. Васильева

3. А. Саврасова


2. И. Левитана


4. И. Шишкина

6. Наибольшее число постановок в русском театре во второй половине XIX века было осуществлено по пьесам…
 (1б.)


1. Н. Гоголя


3. А. Толстого


2. А. Островского

4. А. Чехова

7. Организатором и главным теоретиком «Могучей кучки» был композитор…
(1б.)

1. М. Балакирев

2. А. Бородин



3. Н. Римский-Корсаков

4. М. Мусоргский

8. Установить соответствие:   (4б.)


1. Ф. Васильев



а) «Грачи прилетели»


2. И. Левитан



б) «После грозы»


3. А. Саврасов



в) «Рожь»


4. И. Шишкин



г) «Золотая осень»

9. Установить соответствие:
 (4б.)

1. А. Бородин

2. М. Мусоргский

3. Н. Римский-Корсаков

4. П. Чайковский


а) «Псковитянка»

б) «Борис Годунов»

в) «Щелкунчик»

г) «Князь Игорь»

10. Установить правильную последовательность: (3б.)

1. Начало научной деятельности С. М. Соловьёва

2. Писательская и научная деятельность Н. М. Карамзина

3. Начало научной деятельности В. О. Ключевского 

ВАРИАНТ - 2

1. Для системы образования во второй половине XIX века характерно… (2б.)

1. Более высокий уровень грамотности сельских жителей по сравнению с городскими

2. Создание чувашской письменности

3. Свободный доступ в гимназии для представителей всех сословий

4. Открытие консерваторий за счёт общественных средств

2. С. Ковалевская является учёным в области:  (1б.)


1. Истории



3. Математики


2. Медицины



4. Биологии

3. Жизнь и быт жителей Новой Гвинеи изучал русский путешественник…
(1б.)

1. С. Крашенинников


2. Н. Пржевальский


3. Н. Миклухо-Маклай

4. П. Семёнов-Тян-Шанский

4. Непосредственное отношение к строительству здания Политехнического музея в Москве имел архитектор…  (1б.)


1. А. Померанцев

3. В. Шервуд


2. К. Тон


4. Н. Шохин

5. Черты, характерные для творчества «передвижников», - это…  (2б.)

1. Декоративность и театральность 

2. Ведущая роль жанровых сцен

3. Неприятие академизма

4. Приоритет эстетической стороны искусства над идейной

6. М. С. Щепкин пригласил в Москву в Малый Театр: (1б.)


1. М. Ермолову

3. П. Садовского


2. Н. Рыбакова


4. П. Стрепетову

7. Профессором химии был композитор…  (1б.)


1. М. Балакирев

3. М. Мусоргский


2. А. Бородин


4. П. Чайковский

8. Установить соответствие:   (4б.)

1. М. Микешин


2. А. Опекушкин

3. В. Перов


4. П. Третьяков


а) создание художественной галереи

б) памятник Пушкину

в) портрет Достоевского

г) памятник «Тысячелетие России»

9. Установить соответствие:
(4б.)

1. И. Ефрон

2. Ф. Павленков

3.  А. Суворин


4. И. Сытин


а) издание серии «Жизнь замечательных людей»

б) издание массовой газеты «Новое время»

в) создание популярного издательства

г) издание «Энциклопедического словаря»

10. Установить правильную последовательность сооружения:
(3б.)


1. Памятника Петру I по проекту Фальконе


2. Памятника Екатерине II по проекту Микешина


3. Памятника Николаю I по проекту Клодта

ВАРИАНТ - 3

1. Для системы образования во второй половине XIX века характерно: (2б.)

1. Совместное обучение юношей и девушек в казённых учебных заведениях

2. Преобладание реальных училиш над гимназиями

3. Издание циркуляра Делянова «О кухаркиных детях»

4. Открытие первого в Сибири университета

2. Дуговую электрическую лампу создал…
 (1б.)


1. А. Лодыгин


3. А. Столетов


2. А. Попов


4. П. Яблочков

3. Скончался в начале очередной экспедиции великий русский путешественник…
(1б.)

1. Н. Миклухо-Маклай

2. П. Козлов


3. Н. Пржевальский

4. П. Семёнов-Тян-Шанский

4. Архитектор А. Кракау является автором здания… (1б.)

1. Балтийского вокзала в Петербурге

2. Главного здания Нижегородской ярмарки



3. Верхних торговых рядов в Москве

4. Театра в Иркутске

5. Исторической тематике посвятили ряд своих работ художники… (2б.)


1. Ф. Васильев


3. А. Саврасов


2. И. Репин


4. В. Суриков

6. В самом конце XIX века был открыт…
  (1б.)


1. Большой театр в Москве


2. Мариинский театр в Петербурге


3. Малый театр в Москве


4. Московский художественный театр

7. Издал «Сборник русских народных песен» композитор…
(1б.)


1. М. Балакирев

3. М. Мусоргкий


2. А. Бородин


4. П. Чайковский

8. Установить соответствие:
 (4б.)

1. И. Крамской

2. И. Репин

3. В. Перов

4. В. Суриков


а) «Старики-родители на могиле сына»

б) «Меншиков в Березове»

в) «Христос в пустыне»

г) «Бурлаки на Волге»

9. Установить соответствие:
(4б.)

1. Епископ Григорий


2. Митрополит Филарет

3. К. Победоносцев

4. А. Щапов 


а) «…Безверие есть прямое отрицание государства»

б) «…Улучшить быт крестьян – дело богоугодное»

в) «…Учение Христа демократическое, умер он за  свободу»

г) «… Молюсь о том, чтобы государственным мужам были даны проницательная мудрость и прямодушная ревность…»

10. Установить  правильную последовательность:  (3б.)

1. Открытие периодического закона химических элементов

2. Изобретение радио

3. Создание неевклидовой геометрии

ВАРИАНТ – 4

1. Для системы образования во второй половине XIX века характерно… (2б.)

1. Введение всеобщего начального образования

2. Широкие возможности для поступления в университеты представителям низших сословий

3. Классическая гимназия – основа среднего образования

4. Участие православных миссионеров в просвещении нерусских народов Поволжья

2. Работал в Пастеровском институте в Париже и стал лауреатом Нобелевской премии русский учёный…
(1б.)


1. В. Докучаев


3. И. Мечников


2. Д. Менделеев

4. И. Сеченов

3. Издание «Россия. Полное географическое описание нашего отечества» было предпринято по инициативе… (1б.)

1. Ф. Литке


2. Н. Пржевальского



3. Н. Миклухо- Маклая

4. П. Семёнова-Тян-Шанского

4. Архитектор В. Шретер является автором проекта зданий:   (1б.)

1. Петербургского и Московского пассажей

2. Верхних торговых рядов в Москве

3. Театров в Иркутске, Нижнем Новгороде и Рыбинске

4. Политехнического и Исторического музеев в Москве

5. Портрет И. С. Тургенева писали художники…  (2б.)


1. В. Васнецов


3. И. Репин


2. И. Крамской


4. В. Перов

6. В творчестве П. Садовского главное место заняла драматургия…
(1б.)


1. Н. Гоголя


3. В. Шекспира


2. А. Островского

4. Ф. Шиллера

7. Не входил  в «Могучую кучку» композитор… (1б.)

1. А. Бородин


2. М.
Мусорский

3. Н. Римский-Корсаков

4. П. Чайковский

8. Установить соответствие:
 (4б.)

1. Н. Карамзин

2. В. Ключевский

3. М. Ковалевский

4. С. Соловьёв


а) «Курс русской истории»

б) «Происхождение современной демократии»

в) «История России с древнейших времён»

г) «История государства Российского»

9. Установить соответствие:
(4б.)

1. Амвросий

2. Афанасий

3. Григорий

4. Филарет


а) Калужский епископ, сторонник отмены крепостного права

б) Московский митрополит, автор текста Манифеста об освобождении крестьян

в) Казанский епископ, противник освобождения

крестьян

г) Старец Оптиной пустыни, духовный авторитет

10. Установить правильную последовательность: (3б.)


1. Премьера «Чайки» А. Чехова


2. Премьера «Грозы» А. Островского


3. Премьера «Ревизора» Н. Гоголя

ВАРИАНТ - 5

1. Для системы образования во второй половине XIX века характерно: (2б.)

1. Начало высшего женского образования

2. Дискуссии между сторонниками классического и реального направления

3. Отсутствие школ для обучения грамоте взрослых

4. Более высокий уровень грамотности в Сибири по сравнению с европейской частью России

2. Основоположником современного почвоведения является…
(1б.)


1. А. Бутлеров


3. И. Сеченов


2. В. Докучаев


4. К. Тимирязев

3. А. П. Чехов, говоря о том, что «такие подвижники нужны как солнце», имел в виду путешественника…
(1б.)

1. П. Кропоткина

2. Н. Миклухо-Маклая



3. Н. Пржевальского

4. П. Семенова-Тян-Шанского

4. Памятник М. Микешина «Тысячелетие России» установлен в…  (1б.)


1. Киеве


3. Новгороде


2. Москве


4. Петербурге

5. Для театрального искусства второй половины XIX века характерно… (2б.)

1. Ликвидация цензурных запретов

2. Постепенный переход от показа «социальных типов» к «психологическим типам»

3. Высокий уровень режиссуры

4. Наличие среди актёров ярких звёзд

6. Волжский городок Плес связан прежде всего с творчеством художника…
(1б.)


1. В. Васнецова

3. И. Репина


2. И. Левитана


4. В. Серова

7. Не является произведением П. И. Чайковского… (1б.)


1. «Спящая красавица»
3. «Снегурочка»


2. «Евгений Онегин»

4. «Лебединое озеро»

8. Установить соответствие:
(4б.)

1. В. Докучаев


2. М. Ковалевский

3. Д. Менделеев

4. И. Сеченов


а) «Основы химии»

б) «Происхождение современной демократии»

в) «Психологические этюды»

г) «Русский чернозём»

9. Установить соответствие:
 (4б.)

1. А. Бутлеров
2. И. Мечников

3. А. Столетов

4. П. Чебышев

а) биолог

б) химик

в) математик

г) физик

10. Установить правильную последовательность:
 (3б.)

1. Открытие памятника А. С. Пушкину в Москве

2. Создание «Товарищества передвижных художественных выставок»

3. Открытие Русского музея

Ответы на тесты.
Раздел I. 

Эпоха Александра I (1801 – 1825 гг.)
	№


	В а р и а н т ы
	Баллы

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	1
	2; 4
	1; 4
	2; 3
	1; 2
	3; 4
	2

	2
	3
	1
	4
	2
	3
	1

	3
	1
	1
	1
	2
	4
	1

	4
	3
	3
	2
	3
	4
	1

	5
	1
	2
	1
	4
	1
	1

	6
	4
	2
	4
	4
	4
	2

	7
	4
	3
	2
	3
	2
	1

	8
	1-г

2-а

3-б

4-в
	1-б

2-г

3-в

4 а
	1-б

2-в

3-г

4-а
	1-б

2-в

3-а

4-г
	1-г

2-в

3-а

4-б
	4

	9
	1-в

2-б

3-а

4-г
	1-б

2-а

3-г

4-в
	1-г

2-а

3-в

4-б
	1-г

2-в

3-б

4-а
	1-г

2-а

3-б

4-в
	4

	10
	3-1-2
	2-1-3
	2-1-3
	3-1-2
	2-1-3
	3


Раздел II.

 Эпоха Николая I  (1825-1855 гг.) и завершение Крымской войны.

	№


	В а р и а н т ы
	Баллы

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	1
	4
	2
	2
	2
	4
	1

	2
	2; 3
	1; 4
	3; 4
	1; 3
	1; 4
	2

	3
	2
	3
	1
	4
	3
	1

	4
	3
	2
	2
	4
	4
	1

	5
	1; 2
	2; 3
	2; 3
	2; 3
	1; 4
	2

	6
	3
	1
	1
	1
	2
	1

	7
	4
	4
	3
	4
	2
	1

	8
	1-г

2-в

3-б

4-а
	1-б

2-а

3-г

4-в
	1-г

2-б

3-а

4-в
	1-б

2-г

3-а

4-в
	1-в

2-г

3-б

4-а
	4

	9
	1-г

2-а

3-б

4-в
	1-г

2-а

3-б

4-в
	1-б

2-в

3-а

4-г
	1-в

2-г

3-б

4-а
	1-б

2-г

3-а

4-в
	4

	10
	2-1-3
	3-2-1
	2-3-1
	2-1-3
	3-1-2
	3


Раздел III. 

Реформы Александра II и внешняя политика 

России в 60-70-е гг.

	№


	В а р и а н т ы
	Баллы

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	1
	 2
	3
	1
	1
	1
	1

	2
	2
	4
	4
	2
	3
	1

	3
	2; 3
	1; 4
	2; 4
	3; 4
	1; 3
	2

	4
	4
	1
	4
	4
	4
	1

	5
	2; 4
	1; 2
	1; 4
	2; 3
	3; 4
	2

	6
	1
	3
	2
	4
	3
	1

	7
	3
	1
	1
	2
	2
	1

	8
	1-б

2-в

3-г

4-а
	1-б

2-а

3-г

4-в
	1-б

2-а

3-г

4-в
	1-в

2-г

3-б

4-а
	1-в

2-а

3-б

4-г
	4

	9
	1-в

2-а

3-б

4-г
	1-г

2-а

3-в

4-б
	1-в

2-б

3-г

4-а
	1-в

2-а

3-б

4-г
	1-б

2-г

3-а

4-в
	4

	10
	2-3-1
	2-3-1
	2-3-1 
	1-3-2
	1-3-2
	3


Раздел IV.

 Общественное и революционное движение 

в 60-х – начале 80-х годов.
	№


	В а р и а н т ы
	Баллы

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	1
	4
	3
	2
	1
	3
	1

	2
	3
	2
	1
	4
	2
	2

	3
	1
	1
	3
	3
	4
	1

	4
	4
	1
	3
	4
	1
	1

	5
	1; 4
	2; 4
	1; 4
	3; 4
	3; 4
	2

	6
	3 
	3
	4
	4
	3
	1

	7
	1
	3
	2
	3
	1
	1

	8
	1-б

2-а

3-г

4-в
	1-в

2-г

3-а

4-б
	1-б

2-г

3-в

4-а
	1-в

2-г

3-б

4-а
	1-б

2-а

3-г

4-в
	4

	9
	1-г

2-б

3-а

4-в
	1-а

2-г

3-б

4-в
	1-в

2-а

3-б

4-г
	1-б

2-а

3-в

4-г
	1-в

2-б

3-а

4-г
	4

	10
	3-1-2
	1-3-2
	2-1-3
	1-2-3
	3-2-1
	3


Раздел V.

 Эпоха Александра III (1881 – 1894 гг.) и начало царствования 

Николая I (1894 – 1900 гг.)
	№


	В а р и а н т ы
	Баллы

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	1
	2; 3
	3; 4
	1; 3
	3; 4
	3; 4
	2

	2
	1; 2
	1; 4
	2; 3
	1; 4
	1; 4
	2

	3
	4
	2
	2
	3
	2
	1

	4
	4
	4
	1
	4
	3
	1

	5
	1
	3
	1
	3
	2
	1

	6
	3
	1
	4
	4
	2
	1

	7
	3
	1
	3
	1
	1
	1

	8
	1-г

2-а

3-б

4-в
	1-в

2-а

3-г

4-б
	1-г

2-в

3-а

4-б
	1-а,г

2-в

3-б


	1-б

2-в

3-а

4-г
	4

	9
	1-в

2-а

3-г

4-б
	1-г

2-б

3-а

4-в
	1-в

2-б

3-г

4-а
	1-б

2-а

3-г

4-в
	1-г

2-в

3-а

4-б
	4

	10
	2-1-3
	2-1-3
	2-3-1
	2-1-3
	2-1-3 
	3


Раздел VI.

Культура и духовная жизнь России

 в первой половине XIX века

	№


	В а р и а н т ы
	Баллы

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	1
	1
	1
	3
	4
	2
	1

	2
	2
	2
	2
	3
	1
	1

	3
	3
	2
	3
	3
	3
	1

	4
	2; 3
	2; 3
	2; 3
	2; 3
	3; 4
	2

	5
	1
	4
	3
	4
	2
	1

	6
	1
	3
	4
	3
	3
	1

	7
	2; 4
	1; 2
	2; 4
	1; 3
	1; 4
	2

	8
	1 – в

2 – а

3 – г

4 - б
	1 – а

2 – в

3 – г

4 - б
	1 – б

2 – в

3 – г

4 - а
	1 – б

2 – в

3 – а

4 - г
	1 – б

2 – в

3 – а

4 – г
	4

	9
	1 – г

2 – б

3 – а

4 - в
	1 – в

2 – а

3 – г

4 - б
	1 – в

2 – а

3 – б

4 - г
	1 – г

2 – в

3 – б

4 - а
	1 – в

2 – а

3 – г

4 – б
	4

	10
	3-2-1
	2-3-1
	3-2-1
	2-3-1
	3-1-2
	3


Раздел VII.

 Культура и духовная жизнь России

 во второй половине XIX века.

	№


	В а р и а н т ы
	Баллы

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	1
	2;3
	2;4
	3;4
	3;4
	1;2
	2

	2
	3
	3
	4
	3
	2
	1

	3
	1
	3
	3
	4
	3
	1

	4
	4
	4
	1
	3
	3
	1

	5
	2
	2;3
	2;4
	3;4
	2;4
	2

	6
	2
	3
	4
	2
	2
	1

	7
	1
	2
	1
	4
	3
	1

	8
	1 – б

2 – г

3 – а

4 – в 
	1 – г

2 – б

3 – в

4 – а 
	1 –в

2 – г

3 –а

4 - б
	1 – г

2 – а

3 – б

4 – в
	1 – г

2 – б

3 – а

4 – в
	4

	9
	1 – г

2 – б

3 – а

4 – в
	1 – г

2 – а

3 – б

4 – в
	1 – б

2 – г

3 – а

4 – в
	1 – г

2 – в

3 – а

4 – б
	1 – б

2 – а

3 – г

4 – в
	4

	10
	2-1-3
	1-3-2
	3-1-2
	3-2-1
	2-1-3
	3


